

昆明中药厂有限公司工作人员监控配方颗粒生产线



此次新冠肺炎疫情中，云南确诊的新冠肺炎患者通过中医药治疗率达96.6%。这一消息，对推动云南中医药发展，特别是中药饮片发展将起着积极作用。然而，中药饮片抽检质量不乐观，2019年12月1日新修订的《药品管理法》实施，又让中药饮片的发展面临不小挑战。面对机遇与挑战，云南中药饮片产业如何实现高质量发展？

## 云南中药饮片产业 如何实现高质量发展

### 规模逐年攀升

云南素有“药物宝库”之称，天然药物资源的品种数量居全国之首。近年来，云南省中药材种植面积不断扩大，也促进了中药饮片生产企业快速增长。2019年，云南省中药材种植面积达870万亩，居全国第一，而中药饮片生产企业数量、规模逐年攀升。

“2019年中药材产值达381亿元，同比增长6%以上。从药材加工来看，截至2019年，云南省药品监督管理局注册的生产企业有241户，其中中药饮片企业占180户，较2018年增加51户；从实现的效益来看，规模以上中药饮片加工企业销售收入达71亿元，同比增长3.8%。”云南省工业和信息化厅食品药品工业处处长夏志敏说。尽管中药产业在全国来看处于发展的艰难时期，但云南中药饮片产业发展中主营业务的增长仍高于全国8.3个百分点。

夏志敏认为，云南省中药饮片发展前景不错，得益于2018年4月出台的《云南省人民政府关于推进中药饮片产业发展的若干意见》（以下简称《意见》）。云南省工业和信息化厅按照《意见》要求，建立多部门联动机制，完善政策措施，凝聚力量抓企业、抓项目、抓招商、抓产品，全力推进中药饮片产业发展。这一举措曾在全国引起强烈反响，湖南、山东、福建、贵州等省还前来云南学习取经。